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ВСТУП 

 
 

Актуальність теми дослідження. Залізничний транспорт України 

знаходиться в стані інтенсивних перетворень, що спрямовані на підвищення 

ефективності його діяльності. Проте перед галуззю стоїть низка серйозних 

взаємопов'язаних проблем, які з часом не лише не вирішуються, але й ще 

більше ускладнюються. Основними з них є: недосконала структура і система 

управління галуззю; неринковий характер функціонування конкурентного 

сектору; невідповідність соціальної політики та мотивації персоналу вимогам 

змін у зовнішньому та внутрішньому середовищі; високий  ступінь 

морального і фізичного зносу основних фондів поряд із нестачею 

інвестиційних ресурсів, спрямованих на їх оновлення та розвиток  

залізничного транспорту взагалі; недосконалість нормативно-правових актів, 

що регулюють його діяльність; недостатня  державна  підтримка 

інноваційного розвитку галузі тощо. Ці проблеми значно знижують рівень 

економічної безпеки діяльності підприємств залізничного транспорту, галузі   

у цілому та, відповідно, знижують результативність її діяльності. 

Питання створення більш ефективної системи економічної безпеки 

діяльності підприємств галузі посилюється в умовах зовнішніх та внутрішніх 

викликів. По-перше – процесу реформування галузі, який не  завжди 

проходить узгоджено, системно, безболісно для персоналу. По-друге – 

кризової ситуації у всіх сферах життя країни, яка негативно впливає на і 

діяльність галузі, і ускладнює її реформування. Отже виникає необхідність 

перегляду та удосконалення існуючих концепцій економічної безпеки 

діяльності підприємств з урахуванням цих процесів. 

Загальнотеоретичні та практичні питання забезпечення економічної 

безпеки підприємств висвітлено у працях таких зарубіжних та вітчизняних 

вчених     як,     О.В.     Ареф’єва,     О.М.      Барановский,      Ю.С.      Бараш, 

Н.  В.  Білошкурська, Т.  Г.   Васильцев,   Н.В.   Ващенко,   Д.   В.   Гречко, 

В.Л. Дикань, Л.І. Донець, Т.М. Іванюта, С.Н. Ілляшенко, А.А. Кириченко, 



 

А.  В.  Козаченко,  О.Л.  Коробчинський,  А.  Н.  Ляшенко,   І.І.   Нагорна,   

А.В.  Нікітіна,  Є.А.  Олєйнікова,   В.Л.   Ортинський,  С.  Ф.   Покропивний,  

В.  П.  Пономарев,  Н.  Й.   Ревенчук,   О.І.   Судакова,   Т.Г.   Сухорукова,   

В.Л. Тамбовцева, А. В. Шкурупій, В.І. Ярочкін та інших. 

Проблемам забезпечення економічної безпеки діяльності підприємств 

залізничного транспорту в своїх працях приділяли значну увагу  такі 

вітчизняні   вчені   як   Г.Д.   Ейтутіс,   С.   В.   Каламбет,    Д.І.    Ковальов, 

С.П. Міщенко, І.Л. Плєтникова, Т.О. Тимофєєва, О.Ю. Чередніченко та інші. 

Разом з тим, деякі важливі теоретико-методичні аспекти підвищення 

економічної безпеки підприємств залізничного транспорту так і не отримали 

належного висвітлення. Залишаються недостатньо опрацьовані питання, що 

пов’язані з: формуванням механізму забезпечення економічної безпеки 

підприємств залізничного транспорту; вибором підходу до оцінки рівня 

економічної безпеки підприємств залізничного транспорту з урахуванням 

впливу ризиків; розкриття особливостей процесу управління економічною 

безпекою підприємств залізничного транспорту в умовах реформування. 

Сукупність окреслених питань зумовили вибір теми дисертаційного 

дослідження, визначили його логіко-структурну побудову, мету, об’єкт, 

предмет і завдання роботи. 

Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Напрям 

дисертаційного дослідження обрано як ініціативний відповідно до тематики 

науково-дослідної роботи кафедри «Економіка та управління виробничим і 

комерційним бізнесом» в Українському державному університеті  

залізничного транспорту. Робота виконана відповідно до цілей та завдань 

Концепції розвитку транспортно-дорожнього комплексу України на 

середньостроковий період та до 2020 року, затвердженої рішенням Колегії 

Мінтрансу від 23.10.2001 р. (наказ МТУ від 05.11.2001 р. №764); Державної 

цільової програмі реформування залізничного транспорту на 2010 – 2019  

роки,  затвердженої  постановою  Кабінету  Міністрів  України  від  16.12.2009 

№ 1390;    Транспортної    стратегії    України    на    період    до        2020 року, 

http://zakon3.rada.gov.ua/laws/show/1390-2009-%D0%BF
http://zakon3.rada.gov.ua/laws/show/1390-2009-%D0%BF


 

затвердженої розпорядженням Кабінету Міністрів України від 20  жовтня  

2010 р. N 2174-р; Стратегії розвитку залізничного транспорту на період до 

2020 року(розпорядження КМУ від 16.12.2009 р. №2174-р). 

Мета дослідження полягає в обґрунтуванні та розробці теоретико- 

методичних підходів та практичних рекомендацій щодо підвищення рівня 

економічної безпеки підприємств залізничного транспорту. 

Досягнення визначеної мети обумовило необхідність вирішення 

таких завдань: 

- дослідити сутність поняття «економічна безпека підприємств» та 

удосконалити зміст категорії «економічна безпека підприємств залізничного 

транспорту»; 

- проаналізувати склад економічної безпеки та виділити 

функціональні складові економічної безпеки підприємств залізничного 

транспорту; 

- удосконалити процес управління економічною безпекою 

підприємств залізничного транспорту; 

- визначити зв’язок між поняттями «ризик» та «загроза», а також 

виділити основні ризики та загрози для економічної безпеки підприємств; 

- проаналізувати сучасний стан галузі залізничного транспорту 

України та особливості процесу її реформування; 

- розкрити механізм забезпечення економічної безпеки 

підприємств залізничного транспорту; 

- проаналізувати теоретичні та практичні підходи щодо оцінки  

рівня економічної безпеки підприємств та розробити власний підхід; 

- розробити алгоритм управління процесом реформування 

залізничної галузі в аспекті забезпечення економічної безпеки її підприємств, 

а також запропонувати систему практичних заходів щодо підвищення  її  

рівня; 

- дослідити систему мотивації та розробити методику мотивації 

працівників щодо підвищення рівня економічної безпеки підприємств 



 

залізничного транспорту. 

Об’єктом дослідження є процес забезпечення економічної безпеки 

підприємств залізничного транспорту. 

Предметом дослідження є теоретичні положення та методичні підходи 

щодо підвищення рівня економічної безпеки підприємств залізничного 

транспорту. 

Методи дослідження. Теоретичною та методологічною основою 

дослідження є наукові праці та методичні розробки провідних вітчизняних і 

зарубіжних вчених з проблем забезпечення  економічної  безпеки 

підприємств, в тому числі підприємств залізничного транспорту, питань 

аналізу, діагностики та управління ризиком та загрозами діяльності 

підприємств, проблем реформування галузі, мотивації персоналу, та інші. 

Нормативну й інформаційну базу дослідження становлять Закони 

України та постанови КМУ, офіційні статистичні публікації Державного 

комітету статистики, матеріали Державної адміністрації залізничного 

транспорту України. 

Для досягнення поставлених у дисертації завдань використовувалися 

такі методи дослідження: логічний та історичний підхід – для пізнання 

економічних явищ; теоретичного узагальнення, аналізу та синтезу – для 

узагальнення   та   уточнення   понять   «економічна   безпека   підприємства», 

«ризик», «загроза», «небезпека», «реформування» та  обґрунтування 

специфіки економічної безпеки на залізничному  транспорті;  системний 

підхід – для обґрунтування концептуальних напрямків підвищення рівня 

економічної безпеки підприємств залізничного транспорту, визначення 

функціональних складових економічної безпеки підприємств залізничного 

транспорту, принципів функціонування та завдань підсистем; статистичного 

аналізу – для аналізу стану підприємств залізничного транспорту та  рівня 

його безпеки; методи експертних оцінок, а саме метод аналізу ієрархій та 

шкала бажаності Харрінгтона для оцінки рівня економічної безпеки 

підприємств    залізничного    транспорту;    графічний    –    для    оформлення 



 

висновків проведених досліджень; групувань, структуризації цілей – при 

розробці концептуального підходу до підвищення рівня економічної безпеки 

залізничного транспорту. 

Наукова новизна отриманих результатів полягає в подальшому 

розвитку теоретико-методичних підходів та практичних рекомендацій щодо 

підвищення рівня економічної безпеки підприємств залізничного транспорту 

Найбільш вагомі результати дослідження, що містять елементи наукової 

новизни, полягають у такому: 

удосконалено: 

- визначення сутності поняття «економічна безпека підприємств 

залізничного транспорту» як процесу  досягнення  підприємством 

залізничного транспорту організаційно-технологічної єдності, високої якості 

та результативності транспортних процесів, що, на відміну від існуючих, 

враховує таку характеристику економічної безпеки як «організаційно- 

технологічна єдність. Це дозволяє знизити ризик дезорганізованості системи  

в процесі реформування, забезпечити виконання стратегії, цілей, дотримання 

цінностей «Укрзалізниці», підвищити якість обслуговування клієнтів; 

- процес управління економічною безпекою підприємств 

залізничного транспорту шляхом уточнення етапів управління загрозами та 

ризиками економічній безпеці, які, на відміну від існуючих, запропоновано 

здійснювати в взаємозв’язку між керуванням ризиком та загрозою, та 

поєднання етапів управління кожного з них у цілісний, взаємопов’язаний 

процес. Це дозволяє підвищити результат управління економічною безпекою 

підприємств залізничного транспорту, в тому числі попередити загрози ще на 

стадії виникнення ризику; 

- механізм забезпечення економічної безпеки підприємств 

залізничного транспорту на основі комплексного підходу, в якому на відміну 

від існуючих, поєднано підсистеми управління економічною безпекою 

підприємств залізничного транспорту, а саме управління: виробничо- 

господарською діяльністю, інноваційно-інвестиційною діяльністю, процесом 



 

реформування, персоналом. Це дозволить узгоджувати цілі цих  підсистем і  

на цій основі ефективно управляти економічною безпекою підприємств 

залізничного транспорту; 

- підхід до оцінки економічної безпеки підприємств залізничного 

транспорту, що на відміну від існуючих, пропонується здійснювати шляхом 

розробки системи показників економічної безпеки за запропонованими 

функціональними складовими в межах ресурсного, організаційно- 

технологічного, управлінського потенціалів, та через врахування рівня 

зовнішніх ризиків за кожною з них. Це дозволить більш  об’єктивно  

визначити рівень економічної безпеки підприємств залізничного транспорту; 

отримали подальшого розвитку: 

- структура економічної безпеки підприємств залізничного 

транспорту шляхом виділення функціональних складових: в  межах 

ресурсного потенціалу: матеріально-технічної, кадрової і інформаційно – 

комунікаційної; в межах організаційно-технологічного потенціалу: 

експлуатаційної; організації управління інфраструктурою та 

ресурсозбереженням; організації управління перевезеннями, маркетингово- 

збутової; організації управління персоналом; в межах управлінського 

потенціалу: стратегічно-ціннісної, фінансової, інтерфейсної,  силової, 

правової складових. Це дозволить більш ефективно управляти економічною 

безпекою підприємств залізничного транспорту; 

- теоретичні аспекти економічної безпеки шляхом обґрунтування 

взаємозв’язку між ризиком, загрозою та небезпекою, визначенням загрози як 

частини ризику і конкретної форми небезпеки, яка виникає  у  разі  

негативного наслідку прийнятого рішення чи невиправданого ризику. Це 

дозволяє більш ефективно упереджувати негативні наслідки ризиків; 

- теоретичні аспекти процесу реформування за рахунок визначення 

його протиріч, що виявляються в двоїстій природі процесу реформування, а 

саме в одночасному подоланні загроз та створенні нових. Це дозволяє  

виявити та врахувати ризики та загрози реформування; 



 

- підходи до управління процесом реформування залізничного 

транспорту з урахуванням забезпечення у цьому процесі високого рівня 

економічної безпеки підприємств. Це дозволить завчасно попередити 

негативні наслідки реформування; 

- система мотивації на підприємствах залізничного транспорту за 

рахунок включення до неї преміювання за підвищення рівня економічної 

безпеки підприємства на основі методики визначення внеску працівника у 

підвищення її рівня і відповідної грошової винагороди. Це дозволить 

додатково мотивувати персонал підприємства щодо підвищення економічної 

безпеки. 

Практичне значення отриманих результатів полягає у тому, що 

сформульовані й обґрунтовані у дисертаційному дослідженні теоретичні 

положення і методичні рекомендації доведено до рівня практичних 

рекомендацій, які можуть стати основою підвищення ефективності 

функціонування підприємств залізничного транспорту та підвищення рівня їх 

економічної безпеки. Розроблені методологічні підходи по підвищенню рівня 

економічної безпеки підприємств залізничного транспорту дають можливість 

підприємствам галузі скоординувати роботу на досягнення  поставлених 

цілей. 

У цілому практичну цінність висвітлених положень дисертації 

підтверджено частковим використанням висловлених висновків і 

рекомендацій у діяльності підприємств. 

Отримані результати використані ДП «Південна залізниця» (акт про 

впровадження від 07.05.2015), відокремленим підрозділом ДП «Південна 

залізниця» Локомотивне депо «Харків - Сортувальний» (акт впровадження  

від 29.04.2015) та ДП «Харківський автомобільно-ремонтний завод №126» 

МОУ (довідка про впровадження від 15.04.2015). 

Результати дисертаційного дослідження впроваджено в навчальний 

процес Навчально-наукового інституту перепідготовки та підвищення 

кваліфікації кадрів та використовуються при підготовці магістрів та 



 

спеціалістів за спеціальностями: «Економіка підприємства» (акт 

впровадження від 18.05.2015). 

Особистий внесок здобувача. Висновки та результати дисертаційного 

дослідження отримані автором самостійно, ідеї та розробки,  показані  в 

роботі, належать безпосередньо автору. З наукових праць, опублікованих у 

співавторстві, у дисертації використано лише ті положення, ідеї та висновки, 

які є результатом самостійної роботи автора. Внесок автора в  роботи, 

виконані у співавторстві [90, 95], наведено у списку опублікованих праць за 

темою дисертації. 

Апробація результатів дисертації. Основні положення та висновки 

дисертаційного дослідження доповідались на Всеукраїнській заочній науково-

практичній конференції «Актуальні проблеми формування та управління 

потенціалом підприємств в умовах інноваційно-інвестиційного розвитку» 

(Харків, 2013); ІІІ науково-практичній конференції з міжнародною участю 

«Актуальні питання організації та управління діяльністю підприємств в 

сучасних умовах господарювання» (Харків, 2013); IX Міжнародній науково-

практичній конференції «Проблеми міжнародних транспортних коридорів та 

єдиної транспортної системи України» (Харків, 2013); Міжнародній науково-

практичній інтернет-конференції (INFECO 2014) 

«Інформаційна та економічна безпека» (Харків, 2014); X Міжнародній 

науково-практичній конференції «Проблеми міжнародних транспортних 

коридорів та корпоративної логістики» (Харків, 2014); Міжнародній науково- 

практичній інтернет-конференції «Управління функціонуванням  та  

розвитком економічних систем умовах глобальних перетворень» (Харків, 

2014). 

Публікації. За результатами досліджень опубліковано 16 наукових 

робіт, з яких 8 наукових статей у фахових наукових виданнях України (7 – 

паперових, 1 – електронне), 2 статі в інших наукових журналах (з яких 1 – у 

іноземному виданні), а також 6 тез доповідей на конференціях. Загальний 



 

обсяг публікацій складає 5,25 ум.-друк. арк. З них особисто здобувачеві належить 

4,95 ум.-друк. арк. 

Структура і обсяг роботи. Дисертація складається із вступу, трьох 

розділів, висновків, додатків. Загальний обсяг роботи 234 сторінок, в тому числі 

основний зміст − 168 сторінок. Робота містить 10  рисунків,  21  таблицю, 9 

додатків, список використаних джерел − 201 найменування. 
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